

DIARIO DE REUS



DE AVISOS

Fundado en 1.º de Julio de 1859

Y NOTICIAS

Según dispone el art. 198 de la vigente Ley del Timbre, cada anuncio pagará diez céntimos de peseta por inserción

ESQUELAS DEFUNCIÓN á precios reducidos
::: Se reciben hasta las 10 de la noche :::

NUMERO SUELTO 5 céntimos
NUMERO ATRASADO 10 céntimos

Todo lo relativo á la colaboración política, literaria y artística es de exclusiva competencia del Director. — DIARIO DE REUS no se hace responsable de los trabajos ajenos á su Redacción. — No se devuelven los originales

PARA ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

EN REUS
Redacción y Administración, Arrabal de Santa Ana, 35, imprenta de D. Celestino Ferrando y Serrahima. — Teléfono 39.

EN BARCELONA
Roldós y C.ª, Rambla del Centro, 37. — P. Grañán, Zurbano, 3. — Cebrían y C.ª, Puerta Ferrisa, 18. — Kiosco «Mundo Gráfico», de Agustín Juan, R. Capuchinos, frente C. Asalto.

EN MADRID, Agencia General de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8
EN PARÍS A Lorette, Rue Rougemont, 14

VIAS URINARIAS

Tratamiento de las enfermedades de los
RINONES, VEJIGA, PRÓSTATA Y URETRA
BLENNORRAGIA AGUDA Y CRÓNICA

FOR EL MÉDICO ESPECIALISTA DEL DISPENSARIO MUNICIPAL

A. Bages Carey

Consulta de 9 a 10 mañana, 2 y 1/2 a 4 tarde, y 8 a 9 noche
Calle de la Mar, 38, pral. — Teléfono 15. REUS.

Sin perjudicar el corazón, estómago y riñones, calma y cura
siempre el dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas, dolores
nerviosos y reumáticos el PRODUCTO GRANULAR

CEREBRINO R. MANDRI

BARCELONA

De venta en todos los centros de Especialidades y en todas
las Farmacias. — Aneba, n.º 25. — BARCELONA

De venta en Reus: Farmacia Serra

La mejor agua de mesa

SEGUN OPINIÓN AUTORIZADA DE SRES. FACULTATIVOS Y ENFERMOS DEL ESTÓMAGO, SON LOS

Litinoídes Serra

Primera sal litínica fabricada en España para la obtención
de la sabrosísima Agua de Mesa, maravilla de la salud.

Exigid el nombre registrado LITINOÍDES
— en letra blanca sobre fondo azul —

FABRICA DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

A. SERRA. - REUS. Arrabal de Sta. Ana, 30
Teléfono n.º 1

EL REY LLAMÓ A MAURA

La única solución

Su Majestad el Rey ha encargado al señor Maura de formar Gobierno, y éste ya ha jurado.

No había otra solución viable. Aunque sólo fuese por el método de exclusión, a ella había que llegar, supuesto el repetido fracaso de los presidenciales encumbrados desde 1917.

Hace tiempo veníamos preconizándola como la única posible y patriótica.

Maura es el mejor gobernante que ha regido a España, en lo que va de centuria. Ningún período legislativo puede señalarse tan fértil como el suyo. En la memoria de todos está la labor de las Cortes de 1907 a 1909, y no precisa recordarla por menudo.

La corta duración de aquella etapa de Gobierno, no consintió se afanzasen algunas leyes ni que se implantaran otras, ni que se aprobasen, ni que se presentaran siquiera las más importantes. Desde aquel vergonzoso asalto al Poder, en octubre del año nueve, primer principio y origen último de la pavorosa crisis en que nos debatimos, el Sr. Maura ha perfeccionado y aumentado sus planes legislativos que, de prevalecer, habrían evitado mu-

chos de los conflictos actuales. Por desgracia, los Ministerios sucesores del último presidido por el ilustre republicano, no sólo no continuaron la obra de éste, sino que ni conservarla supieron o quisieron; y hoy paladeamos el amargor de los frutos de su ineptitud y de sus desbordadas concupiscencias.

Urge anudar el hilo roto de la recta y fecunda gobernación de España. Afortunadamente, el Sr. Maura, en el ostracismo se ha hecho popular, extraordinaria e insuspechablemente popular. Su rehabilitación en la estima pública ha sido total y totalmente justiciera. Las clases superiores, la industria, el comercio, la intelectualidad en gran parte, en notoria mayoría, son mauristas. Lo son también (conquista preciosa, difícil e inesperada) numerosas muchedumbres populares; y el resultado de las elecciones próximo pasadas en Madrid habla elocuentemente en tal sentido. Pues del Ejército, cabe afirmar que vibra patrióticamente detrás del Sr. Maura.

Meses (bastantes a sumar el año) hace que la opinión ansia la vuelta al Poder del Sr. Maura. Y este anhelo se universalizó y vigorizó con motivo de los sucesos últimos.

La Corona, cumpliendo con escrupulosidad su misión augusta, ha interpretado fidelísimamente el sentir general, al

encomendar al Sr. Maura que forme Gobierno.

Las circunstancias en que tan honroso encargo se le confió son temerosamente difíciles.

Habría de recoger del arroyo una autoridad sin prestigio, y quebrantada en su fuerza física, en sus órganos e instrumentos de administración y gobierno. La situación anormal de funcionarios públicos como los de Telégrafos, Correos y Hacienda priva al Poder hasta de los medios materiales de desenvolverse, o le dificulta el servirse de ellos.

El ambiente que respiramos es de anarquía y rebelión. Los problemas planteados no sufren espera y empavorecen por su terrible gravedad. Finalmente, el Parlamento, las Cámaras, a la hora de ahora, si no inservibles del todo, han de ser muy difícilmente utilizables. El espectáculo afrentoso que el Congreso dió el primer día de sesión, no permite dudas acerca de este tristísimo aserto.

Importa llamar la atención de los ciudadanos sobre estas horas realidades para prevenir desencantos y poner coto a pretensiones egocéntricas.

No sería razonable exigir milagros al Sr. Maura; y tan sólo milagrosamente se remediarán en veinticuatro horas los conflictos, el desbarajuste, las dificultades de todo género, surgidas, y exacerbadas y rotas, en ebullición volcánica durante años y años.

Deber de todos cuantos aman a España, al orden, a los suyos..., de todos cuantos rinden culto a nobles ideales, o tienen al menos instinto de conservación, es ayudar al Sr. Maura a abrirse paso en esta inextricable selva oscura, a vencer los vientos y las olas de esta tempestad. Porque es la Patria la que corre peligros de perderse y de naufragar; porque son los actos y los intereses de todos los que se encuentran gravísimamente, mortalmente amenazados.

Ceguera de prejuicios inveterados, ceguera de pasiones múltiples y contradictorias, de la mano con criminales clarivencias de torpes apetitos, contribuirán a que el Sr. Maura sea combatido encarnizadamente, a sangre y fuego, con toda suerte de armas, predominando las innobles.

Reservas sociales le asisten bastantes para resistir y triunfar. ¿Asistiránle igualmente fuerzas políticas? Esperamos que no han de faltarle. Esperamos que le prestarán apoyo las extremas derechas, los mauristas (desde luego), los ciervistas y los regionalistas. Los datistas también parecen bien dispuestos, y en inconcebible error incurran si se redujeran a funcionar de oposición de Su Majestad. Privarían a la Patria de innegables capacidades y voluntades sanísimas. No harían honor a su fidelidad al Rey, ni a su palabra, cien veces empeñada, de hallarse siempre prontos a servir a la Corona. ¿Qué mayor servicio, qué otro servicio podrían hoy prestarle fuera de colaborar con el señor Maura? Además, el fracaso de este político no conduciría el Poder a manos conservadoras, sino que lo entregaría, a discreción, a las extremas izquierdas. ¡Ah!, y entonces habría sonado la hora de parodiarse el histórico: — ¡Dios salve al país. Dios salve a la Reina!

E. D.

Como se resolvió la crisis

En la Última hora de nuestra anterior edición dábamos cuenta de los incidentes de la crisis hasta la declinación de poderes por el Sr. Maura, y de los rumores de la constitución de un Gabinete Cierva-Weyler; en este número terminamos la información.

Después de la declinación del encargo de formar Gabinete, el Sr. Maura facilitó la siguiente nota:

“Manifesté al ser consultado, que cuando se intentase reunir una mayoría en las nuevas Cortes, formada con grupos que tengan representación en el ministerio, mis antecedentes y convicciones personales me excluían de semejante empresa.

Invitado después a intentar la formación de un Gobierno con homogeneidad suficiente para ser útil al bien público, único encargo que podía aceptar, me han sido rehusadas por motivos diversos, que respeto, las colaboraciones necesarias.

No he considerado lícito provocar con actos míos el trance de hacerse necesaria la disolución de las Cortes, ni tampoco he podido rehuir la responsabilidad de malbaratar en conatos, probablemente y casi seguramente infructuosos, el tiempo escaso de que se dispone para la votación de leyes que tienen urgencia inexcusable, entre ellas el presupuesto para 1919”.

NUEVAS CONSULTAS.

EL SEÑOR VILLANUEVA.

A las dos y media llegó a Palacio el señor Villanueva, limitándose a contestar a las preguntas de los periodistas.

Ahora no puedo decir nada.

Cuando salió a las 3'5, dijéronle los periodistas: Cuéntenos usted muchas cosas.

—He sido llamado a ampliar mi consulta, lo he hecho y me parece que S. M. llamará a otras personas. Esto es todo lo que puedo decir.

Al llegar al Congreso fué interrogado nuevamente el señor Villanueva, insistiendo en que nada podía decir por ahora, de su visita al Rey.

A la pregunta de si su visita a Palacio había tenido por objeto encargarse de formar gobierno contestó:

—No digan tal cosa! Solo puedo decirles que la situación ha variado completamente, y ahora seguirá lo que ya tengo dicho sobre las modalidades que habrá en las Cortes. Me extraña sobremanera que el señor Maura no haya podido formar Gobierno en su nuevo intento, pero como todo tiene su explicación, ya se sabrá en su día. No creo que en las nuevas consultas se recurra a las que y las han evacuado, y nada más puedo añadir.

Crean que la situación es extremadamente difícil, grave, y mucho por lo que respecta a las Cortes, porque los diputados, en las primeras sesiones que irán plantear todos los problemas que les parezcan convenientes.

MAURA Y CAMBO

Según informes de los regionalistas, la entrevista de los señores Maura y Cambó se desenvolvió en los siguientes términos:

Recordó el señor Maura que el señor Cambó en la anterior consulta había aconsejado al Rey un gabinete presidido por él, y el “leader” del regionalismo repuso:

Es cierto que aconsejé al Rey la for-

mación de un gabinete presidido por el señor Maura, pero nunca la formación de un gabinete maurista, con elementos de un solo partido político, con procedimientos ya en desuso y con orientaciones anticuadas. Ahora es preciso salir a la calle, consultar a la opinión, medir las aspiraciones del país, y después agrupar bajo un mismo programa de renovación todas las tendencias dispersas que por variado camino conduzcan a la misma finalidad: la de mejorar la situación de España.

Han pasado diez años desde el último gobierno maurista. Diez años es mucho tiempo para que no hayan variado las cosas.

Téngase en cuenta además que aunque solo hubiera pasado un año, si en él hubieran entrado los acontecimientos de 1.º de junio, Asamblea de parlamentarios y últimos sucesos, bastaba para rectificar los antiguos sistemas.

España, señor Maura, ha cambiado mucho en estos diez años.

Añaden los amigos del señor Cambó que es posible que éste agregará:

Esto, por lo que se refiere a sus propósitos de organizar gobierno. Yo no quiero entorpecer sus gestiones; no hablémos de personas, ni de carteras, ni de cargos. Pero ¿qué ideas sostiene usted respecto al regionalismo.

—Bien conocidas son de todos—contestó el señor Maura.

Ahí está mi proyecto de Administración local, al cual llegamos en 1909, y de ahí no paso en 1918.

—Entonces—repuso el señor Cambó—todo intento de concordia es inútil. Yo no represento una fuerza mezquina que pueda desdeñarse en estos momentos decisivos.

Eso de la Administración local no puede ser solo, como usted dice, ni siquiera la parte más importante de un programa. Hay que avanzar por los nuevos caminos, por esos caminos que han recorrido los partidos actuales, mientras usted y los suyos presenciaban desde el destierro la transformación de España.

Nos separa una distancia enorme en cuestiones fundamentales.

EL SEÑOR LA CIERVA

A las siete menos diez llegó a Palacio el señor La Cierva.

—Se dice—manifestaron los periodistas—que ha recibido usted encargo de formar gobierno.

—No sé nada—contestó el señor La Cierva.—He sido llamado y vengo a ampliar la consulta.

A las ocho menos veinticinco salió el señor La Cierva del regio alcázar.

He venido—dijo el ministro dimisionario—a ampliar mi consulta, y he dicho al Rey que no puede seguir esto así y que es necesario formar gobierno del modo que sea, pero urgentemente.

—¿De modo que no forma usted gobierno?

—Ni lo formo, ni formaré parte de él. Yo estoy descartado.

EL SEÑOR MAURA

A las ocho entró de nuevo en Palacio el señor Maura, quien nada manifestó a la entrada.

A las ocho y cuarenta salió del regio alcázar el ex presidente del Consejo, y dijo a los periodistas:

—¿Qué hay, señores?
—Usted dirá.

—Pues no hay nada, nada.
 —Sí que hay: mucha expectación.
 —Sino hay más que expectación....
 —Pero ¿usted no se encarga de formar gobierno?
 —No se trata de eso; se trata de celebrar consultas, que es lo que se está haciendo, y continuarán esta misma noche.
 —¿No puede usted decirnos quiénes serán los consultados?
 —No lo sé.

DESPEDIDA DE LA CIERVA

Poco después de las doce, se congregaron en el antedespacho oficial del ministerio de la Guerra, el general subsecretario, todos los generales jefes de sección del ministerio, con el personal de sus respectivas dependencias, los directores generales de la Guardia Civil, de carabineros y de la cría caballar y remonta con los jefes y oficiales de intendencia y de intervención, de la Administración Central, los del Depósito de la Guerra, los de las comisiones liquidadoras, los de la Caja Central y los de muchos otros centros militares.

El señor La Cierva, muy emocionado, se dirigió a todos los reunidos y les dijo: Ha llegado para mí el triste momento de la despedida.

Ya os dije al tomar posesión de este ministerio, que en mi labor había de poner una fé inquebrantable, y cuando estábamos en el momento de esta labor, que no vacilo en calificar de interesante, los azares me alejan de vosotros.

En el gobierno que se está constituyendo me han ofrecido todas las carteras menos la de Guerra, y de momento yo entiendo que lo menos que debo es lealtad. No he aceptado puesto en el nuevo gobierno, al que he ofrecido mi apoyo en todo aquello que no tenga relación con mi gestión en Guerra, es decir, con el ejército.

Día llegará... Al llegar este instante el señor La Cierva no pudo proseguir sus palabras por los efectos de una grande emoción.

—No puedo más... perdonadme—dijo—y se retiró precipitadamente a su despacho, entre unánimes y calurosas exclamaciones de ¡viva nuestro ministro!

De nuevo tuvo que salir el señor La Cierva al antedespacho porque ninguno de los que allí estaban congregados se movía. Era un momento del más ferviente entusiasmo. Muchos lloraban.

El señor La Cierva se despidió de todos y uno a uno desfilaron ante él, estrechándole la mano.

Esta tarde se trasladó el señor La Cierva a su domicilio y allí recibió la visita de varios amigos.

La mayoría de los militares residentes en Madrid, están desfilando por el domicilio del señor La Cierva, dejando tarjeta.

El señor La Cierva ha manifestado que en cuanto se resuelva la crisis, marchará a sus posesiones de Murcia.

PRO-HOMBRES EN PALACIO

Alrededor de las diez de la noche llegaron a Palacio los señores Maura, García Prieto, Dato y conde de Romanones, para conferenciar con el Rey.

A la entrada únicamente el conde de Romanones dijo a los periodistas que era de desear que la situación quedara solucionada la misma noche.

A las doce menos cinco llegó al regio alcázar el señor Alba, y al poco rato llegó el señor Cambó.

El resultado de esta reunión es esperado con una enorme expectación.

A las diez y media de la noche terminó la reunión en el Palacio Real. A la salida dijeron que se había constituido un gobierno bajo la presidencia del señor Maura.

La lista del nuevo gobierno es la siguiente:

- Presidencia, Maura.
- Estado, Dato.
- Gracia y Justicia, Romanones.
- Guerra, general Marina.
- Hacienda, González Besada.
- Gobernación, García Prieto.
- Marina, general Pidal.
- Instrucción pública, Alba.
- Fomento, Cambó.

A la salida de Palacio fueron acogidos el señor Maura y los restantes políticos, con generales aplausos.

Dijeron que en el programa del nuevo gobierno figuran la reforma de la Cáma-

ra, la ley de amnistía, las reformas militares y los presupuestos para 1919.

Al divulgarse las noticias por las calles de Madrid, se ha aclamado a los políticos y a España.

LA INTERVENCIÓN JAPONESA

La cuestión de la intervención japonesa en el Extremo Oriente, puesta sobre el tapete de la política internacional hace dos meses, por el discurso del vizconde Motono en la Cámara de representantes de Tokio, continúa preocupando a todos los aliados y con particularidad al Gobierno de los EE. UU., cuya actitud provoca en la Prensa francesa vivos comentarios y una franca contrariedad. Del importante mensaje publicado en Washington por la "Associated Press" se desprende que el Japón ha requerido la aprobación de América y de las Potencias de la Entente con relación a las operaciones proyectadas en Siberia, sin que hasta el momento presente haya recaído acerca de ello acuerdo alguno que le permite proceder en su empresa sin riesgo de graves obstáculos diplomáticos o de una eventual oposición militar de los Estados Unidos.

Desde el principio de la guerra se habló en Europa de una intervención japonesa, que sólo tenía partidarios serios en la opinión de algunos visionarios aislados como M. Clemenceau y M. Pichon. La opinión de la generalidad del mundo aliado coincidía con la de algunos alemanes, que sostenían que esta intervención se produciría probablemente en la Indo-China francesa. Y esto es lo que puede pasar; pues si bien Siberia no es Indo-China, es necesario ser tonto para creer que la eventual llegada de los soldados japoneses en Vladivostok sería una amenaza directa o indirecta a Alemania. El hecho es que el hundimiento de Rusia, como era de esperar, ha sacado al Japón, que acostumbra ir a donde le llaman sus intereses, de la política de esperar y semipasividad en que se confinó voluntariamente desde el principio de la guerra después de haberse instalado en los establecimientos alemanes en China. Pero cuando una nación se hunde suscita en sus vecinos tentaciones o crea a su cargo deberes que se cumplen gustosamente; en el caso de Rusia, la cuestión es saber quién establecerá la normalidad; si Alemania o el Japón, y no será aventurado afirmar que en esta empresa existe espacio para las dos potencias, sin ni siquiera la más leve posibilidad de un conflicto de intereses; basta tener en cuenta que la actividad de ambas, si se produce en este sentido, se desenvolverá en un teatro de acción vastísimo, desde el Dnieper al Océano Pacífico y que la distancia entre Vladivostok y los Urales, que separan Europa, es de unos 4.000 kilómetros, o sea el doble de la distancia que separa París de Petrogrado.

La acción japonesa no es todavía un hecho consumado; tropieza con una fuerte oposición diplomática de los Estados Unidos, basada en la desconfianza que inspira un país que, como el Japón, cree sinceramente que la guerra debe recompensar e indemnizar ampliamente al vencedor, y con la resistencia, fuerte todavía, de la opinión japonesa que teme lanzarse a una empresa que llevaría al ejército y al país acaso demasiado lejos.

La acción japonesa no es todavía un hecho consumado; tropieza con una fuerte oposición diplomática de los Estados Unidos, basada en la desconfianza que inspira un país que, como el Japón, cree sinceramente que la guerra debe recompensar e indemnizar ampliamente al vencedor, y con la resistencia, fuerte todavía, de la opinión japonesa que teme lanzarse a una empresa que llevaría al ejército y al país acaso demasiado lejos.

La acción japonesa no es todavía un hecho consumado; tropieza con una fuerte oposición diplomática de los Estados Unidos, basada en la desconfianza que inspira un país que, como el Japón, cree sinceramente que la guerra debe recompensar e indemnizar ampliamente al vencedor, y con la resistencia, fuerte todavía, de la opinión japonesa que teme lanzarse a una empresa que llevaría al ejército y al país acaso demasiado lejos.

Unos caen y otros se levantan

La gran verdad que dijo el poeta. "Las torres que desprecio al aire fueron, a su gran pesadumbre se rindieron." acaban de cumplirse en la guerra presente con lo acaecido a Rusia.

¿Quién dijera hace dos años, cuando Brusiloff atacaba furiosamente por el lado de la Bukovina para decidir a los rumanos a ponerse de parte del gigante que parecía destinado a aplastar a los centrales, que el Imperio ruso, se hundiría con estrépito, como gigantesco torreón socavado en sus cimientos por las injurias del tiempo y el golpear del oleaje que sembraba artillarle sumiso a sus pies?

Era Rusia la esperanza de la coalición; la innumerable muchedumbre de sus hombres la hacía parecer invencible. Con el fragor de las antiguas avalanchas de los bárbaros de Atila o las hordas irresistibles de Gengis-Kan, los germanófobos se imaginaban ver avanzar las

bandas de cosacos por el Ducado de Posen y la Prusia Oriental, camino de Berlín, sembrando por todas partes la desolación, la ruina y el llanto.

Nada había que hacer sino distraer una parte del ejército teutón en Occidente para facilitar la tarea de los millones de cosacos, y, ¡quién lo creyera! el esfuerzo titánico la rindió, sin poder rebasar la muralla de pechos humanos que le salieron al paso.

Si Francia hubiera sido deshecha, a nadie le hubiera extrañado; si la revolución hubiera estallado en su seno, a nadie hubiera sorprendido. Ella se preparó a la batalla como factor de auxilio; ella sembró por el mundo las ideas disolventes, y hubiera resultado lógico que recogiera el fruto de su actividad, deficiente para la guerra y perniciosa para la paz. Pero Rusia semibárbara y atascada de millones para que comprara armamento e instruyera soldados, ¿quién lo había de creer? Aquellas inagotables reservas de hombres tenían de vencer por fuerza, pero pasaron los años, y tras el fragor de las batallas, el gigante se desplomó, saliendo cada miembro por su lado, y ya aquel Imperio, de quien todos creían que si pusiera en movimiento todos sus hombres útiles para las armas, podría hacerse dueño de Europa, no existe.

¡Cuán expuestos a error son los cálculos humanos!

De las grandes naciones de Europa, la más grande cayó y la más pequeña, en cambio, se levanta. ¡Quién pensara que, al caer Rusia, España sería una gran potencia militar!

Al comenzar la guerra, todos temblábamos ante cualquier gesto aliado, porque, aun envueltas las Potencias occidentales por el tremendo conflicto que las acaba, podían aplastarnos, y hoy, cuando Rusia desaparece, surgen en España unas reformas militares que nos dicen: hay fusiles, hay cañones, hay soldados bastantes a imponer nuestro respeto.

Tan acostumbrados estábamos a ser pequeños, que, al notar la primera remoción de poder, nos hemos asustado, que no otro fenómeno representa esa crisis laboriosa que las reformas produjeron.

¿Quién pensara hace cuatro años cuando sólo podíamos poner en pie de guerra 800 cañones entre viejos y nuevos, que llegaríamos a ser respetables entre naciones que contaban sus piezas de artillería por millares?

Ayer 800 cañones para la guerra, y hoy cerca del doble para la paz; 37 regimientos de artillería a 36 piezas, sin contar la artillería de plaza.

¿Quién no se alegra al sentir que la madre España es fuerte? Sólo parece que dejan de sentir esta alegría, que todos los hijos experimentan al ver renacer la salud amenazada de la madre, aquellos hombres que, formados en el temor a nuestros expoliadores, sienten todavía en sus rostros el escozor de los latigazos con que les cruzaron la cara, y por eso quieren ahora hurtarse a las responsabilidades de gobernar, como los chicos medrosos, que después de una gallardía se asustan, por temor de que resulte una travesura que requiera un castigo.

Tirol.

DE TEATROS

Centro de Lectura

Verdaderamente ha sido una semana selecta (la pasada), para el favorecido teatro de este Centro. El jueves nos puso en escena la compañía de declamación que tan acertadamente dirige el notable artista D. Rafael Masip, la preciosa producción de Linares Rivas, *La Garra*, y la pieza catalana *El pintor de milagros*. La interpretación fué admirable, distinguiéndose, como siempre, el Sr. Masip y la señora Paris.

El viernes celebró un escogido concierto el "Trío de Barcelona", saliendo la escogida y numerosa concurrencia, complacida y satisfecha.

El sábado, la compañía que actúa en este elegante coliseo nos demostró grandes conocimientos del melodrama, pues, en una obra fuera del repertorio moderno que es el que mejor cultiva, nos demostró sus grandes aptitudes con lo que está en desuso; la obra fué *La aldea de S. Lorenzo*, en la que el Sr. Masip nos recordó aquellos grandes artistas que cultivaban

este género de obras, realizando una verdadera creación del infortunado "Cabo Simón", marcando salvas de aplausos.

Los demás intérpretes estuvieron todos muy bien, distinguiéndose el Sr. Torres.

El domingo, parece que el público ya se dió cuenta de que en "Centro de Lectura" disfruta de una compañía más que superior, y lo demostró llenando todas las localidades. *Magda* fué la obra que se puso en escena, y en la que nos demostró el director de la compañía un gran conocimiento de ciertos detalles, que no pasaron desapercibidos a la vista del numeroso público, que supo premiar la labor de todos los artistas con verdaderas ovaciones.

SECCIÓN OFICIAL

REGISTRO CIVIL

del día 22 de Marzo de 1918.

NACIMIENTOS

Rosa Escudé Batista.—José Cabrelles Alegre.—Francisca Gené Martí.—Regina Figuerola Rebull.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Manuel Nadal Mas. 77 años, Galera 14.—Rosa Torné Porqueras, 85 años, Plaza Castillo 3.—Raimunda Roig Martorell, 78 años, Hermanitas de los Piques.—Juan Cañellas Cañellas, 14 años, Manicomio.—María Vendrell Fort, 35 años, Arrabal Sta. Ana 62.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—San Victor.

Santos de mañana.—San Marco.

Crónica

Ayer disfrutamos de un día primaveral en toda la extensión de la palabra, con cielo de azul purísimo, diáfano y de espléndido sol.

La nota del día, fué ayer en esta ciudad, como es de suponer, la solución dada a la crisis con la formación del Gabinete que preside el ilustre político don Antonio Maura, y demás personalidades que lo constituyen, siendo dicha solución generalmente bien recibida y unánimemente celebrada, confiando en que la actuación de dicho ministerio ha de acabar con la inestabilidad política y ha de hacer retornar la vida y actividades del país a su cauce y a su verdadero y natural estado de normalidad.

Continuó ayer la anomalía en Correos, practicándose asimismo dicho servicio por los elementos militares.

En Telégrafos también continuó la comunicación con Barcelona y región catalana, Zaragoza, Valencia y Madrid.

En Teléfonos lo mismo que los días anteriores, solo están prohibidas las conferencias con Madrid.

El lunes se constituyó el jurado del partido de esta ciudad para conocer de la causa instruida a José Gironés. Por la índole del delito se celebró el juicio a puerta cerrada.

Los jurados dictaron veredicto de culpabilidad, siendo condenado dicho procesado con la pena de diez años y un día de prisión mayor e indemnización de mil pesetas a la perjudicada.

La defensa estaba encomendada al letrado Sr. Lloret.

Esta noche se pondrá en escena en el Teatro del «Centro de Lectura», el drama en 2 actos, «La Garra», y la comedia «Puebla de las mujeres».

Banco de Reas de Descuentos y Préstamos

Cuidamos de la agregación de nuevas hojas de Cupones a los Bonos de la Reforma del Ayuntamiento de Barcelona y obligaciones del Ferrocarril de Francia 2 114 emisión 1878.

Hoy sábado, de 10 a 12, en la capilla del Santísimo Sacramento de la Iglesia Parroquial de San Pedro Apóstol, se dirán misas aplicadas en sufragio del alma de la bondadosa y cristiana señorita D.ª Clotilde Padrol Figueras, con motivo del segundo aniversario de su fallecimiento.

A su afligido padre D. Mariano Padrol, madre, la razón social «Felip y C.ª S. en C.ª», y demás familia, renovamos nuestro más sentido pésame.

La «Gaceta» ha publicado un Real decreto diciendo que por la vigente ley de Reclutamiento se autoriza a los jefes de Cuerpo para admitir en todo tiempo los voluntarios que se presenten, aun estando completas las plantillas, siendo luego licenciados por orden de rigurosa antigüedad de reemplazo otros tantos individuos procedentes de reclutamiento.

Ello implica una evidente desigualdad antiorgánica además de una perturbación, sobre todo en lo que afecta luego a las reservas.

Y se puede incluso dar el caso con tal admisión de voluntarios de que se puedan marchar a sus hogares individuos de reclutamiento forzoso que aún no hayan completado su instrucción militar.

La admisión de voluntarios debe quedar supeditada a las conveniencias del servicio y a las necesidades de los Cuervos.

Por el siguiente proyecto de decreto queda reformado en el sentido expresado el vigente:

«Los voluntarios sin premio que se presenten no tendrán derecho a elegir organismo determinado, sino que quedan condicionados a las necesidades del servicio.»

Un vecino de esta ciudad denunció ayer a la inspección de rondas municipales, por encargo del colono del manso conocido por el «del Arrá», que tiene recogidos varios carneros de procedencia extraña por haberse extraviado.

Convocados por el Sr. Alcalde, e Inspector del Trabajo Sr. Martín Navarro, ayer tarde se reunieron en el salón de la Alcaldía la Junta de Reformas Sociales, y una comisión de patronos y obreros fundidores para buscar un arreglo al conflicto que por espacio de seis semanas vienen sosteniendo patronos y obreros.

Tras larga deliberación se convino en redactar unas bases que fueron aceptadas por ambas partes, y dar por terminada la huelga, empezándose el trabajo la semana próxima.

Felicitamos a las autoridades y a cuantos han contribuido a solucionar el conflicto.

Durante la última semana la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, ha recibido por imposiciones la cantidad de 962.022 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro, plazos mensuales de pensión y capitales diferidos reservados 649.819 pesetas, habiendo abierto 605 libretas nuevas. De las imposiciones han correspondido 413.102 pesetas a la Oficina Central de Barcelona y 548.919 a las Sucursales.

PRIMAVERA

Semillas para flores: Claveles dobles, Pensamientos, Alelí, Carraspica, Azulejo, Miositis, Clavellina, Amapola de Srylei, Amapola de California, Salvia Splendens, Girofle, Aster reina, Aster gigante, Balsamina, Malva hortense, Gloria de la mañana, Guisante oloroso. Pote 0'70 pesetas.

Droguería «Antigua Casa Coder» Plaza de la Constitución, n.º 16.—Reus.

De «La Correspondencia de España»:

«Jubilaciones.—Los jefes de Correos afectos a la Caja Postal de Madrid, don Teodoro Manacho y D. Emilio Rodríguez, parece que han pedido su jubilación. Se cree que hará lo mismo el señor Moreno Pineda, administrador de aquella dependencia. Dicese que han adoptado tal resolución, comprendiendo que su deber fué unirse a los demás empleados del Cuerpo, en lugar de hacer causa común con el Sr. Cierva.

También según «La Publicidad», ha presentado la dimisión del cargo de administrador principal de Correos de Tarragona D. Ignacio Artigas que ha permanecido frente a sus compañeros durante el presente conflicto, corriendo rumores que el jefe de Telégrafos de aquella capital, D. Alberto Angaita, hará lo propio.»

Por el inspector provincial del trabajo D. Martín Navarro de «está procediendo a la visita reglamentaria de fábricas y talleres de esta ciudad.

Para esta noche anuncia la empresa del «Kursaal», un extraordinario programa de películas y el debut de los celebrados excéntricos «Les Rampers».



**A
B
A
N
I
C
O
S**



Objetos para regalo

**S
O
M
B
R
I
L
L
A
S**



Últimas novedades BAZAR "LA ALIANZA" : REUS Precios limitados

El miércoles se celebró la vista de las actas de Tarragona en el Tribunal Supremo.

Las impugnó el Sr. Azgolaga en nombre del Sr. Albalull, y entre otras cosas afirmó que en uno de los pueblos no se constituyó la Junta municipal, ni hubo elecciones; y que en otro, en vez de urna, se utilizó una vasija de cristal.

El Sr. Nougés defendió las actas. Los Sres. Veciana y Nicolau se adherieron a las manifestaciones del señor Nougés.

El Consejo de ministros celebrado ayer facilitó una nota diciendo que habiendo llegado al Gobierno la expresión del deseo de los empleados de Correos y Telégrafos de asociarse a la patriótica labor que viene a realizar reintegrándose a sus cuerpos y restableciendo la normalidad de los servicios que les están confiados, el Consejo de ministros ha acordado estimar oportuno un decreto para que la reintegración pueda tener lugar y ha confiado a los ministros de la Guerra y de Gobernación la adopción de las medidas necesarias para la vuelta a la normalidad en el funcionamiento de todos los servicios públicos.

Farmacia Suazo
(ANTES CENTRAL)

Medicamentos químicamente puros, Aguas minero medicinales, Específicos de todas clases, Vacuna Suiza, Sueros
Teléfono n.º 141.

Arrabal alto Jesús, n.º 46
REUS

A causa de los baches y mal estado del piso de la calle Camino de Riudoms, volcó ayer un carruaje sin más consecuencias que unos desperfectos en el vehículo y el susto consiguiente del conductor.

Se nota algo de animación en los vinos y avellanas, sin que ello haya hecho elevar por ahora su cotización.

En la Capitanía general de Barcelona se facilitaron anteaer las siguientes noticias:

El servicio de correos sigue normalizándose progresivamente; en el día de ayer se hicieron dos repartos, distribuyéndose en ellos doble número de cartas que en el anterior. Salieron normalmente las ambulancias de Empalme, Portbou, Vich, San Juan de las Abadesas, Caldas de Montbuy, Poble de Lillé, Tarrasa, Picamoixons, Tarragona, Igualada, Reus, Valencia, Lérida, Zaragoza y Madrid.

Está terminantemente prohibido, sin la previa censura, la publicación de noticias exhibidas en pizarras, anuncios y cualquiera otro medio de propaganda. Se ha puesto en libertad a los oficiales de Correos detenidos que formaban la Junta de Defensa del cuerpo.

También se han puesto en libertad a los que constituían la Junta de carteros y estaban detenidos.

S. E. ha dispuesto que no se satisfagan los cinco céntimos que en concepto de reparto se venían entregando por

carta a los encargados de la distribución.

La correspondencia de cada casa se entregará en lo sucesivo en las porterías.

Se ruega que los que envíen correspondencia a pueblos indiquen bien claramente la provincia a que éstos pertenecen.

Desde el día 22, empezará a funcionar la Caja Postal de Ahorros, pero solamente, por el momento, para reintegros.

En breve funcionará el Giro postal: Para facilitar y poner al día la correspondencia, se han habilitado locales en Atarazanas con el fin de clasificar la retrasada.

NOUVEL HOTEL MEUBLE RESTAURANT
CALLE SANTA ANA, 20 - TELÉFONO 1288-A
BARCELONA
DE PRIMER ORDEN - CONFORT MODERNO

El progreso en todos sus adelantos y manifestaciones ha obligado al hombre a gastar mayor suma de energías y a debilitar su organismo: causas que le conducen a una vejez prematura y a una vida de agotamiento moral y físico, cuya lozanía sólo puede recobrase con el uso del Jarabe de Hipofosfitos Salud, que, aprobado hace 28 años por la Real Academia de Medicina, no ha encontrado rival en ninguna de las partes del mundo. Como la eficacia de este poderoso reconstituyente de la sangre y del sistema nervioso ha despertado la codicia de algunos imitadores, es conveniente que el comprador se fije si en la etiqueta exterior se lee con tinta roja: Hipofosfitos Salud.

EL Dr. A. BOSCH UCELAY, Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oído, ha trasladado su Consultorio que tenía establecido en la calle Mayor, número 12, a la Plaza de la Constitución (entrada por la de Güell y Mercader) de esta ciudad, en donde continuará visitando todos los lunes de 9 a 1, y de 3 a 6.

En Barcelona, Consejo de Ciento, 344, pral.

ESTÓMAGO
SU CURACION SE OBTIENE USANDO LOS AGREDITADOS Y ANTIGUOS
POLVOS W ranch
con su uso desaparece GASTRALGIA, DISPEPSIA y ACIDEZ del
ESTÓMAGO.
DE VENTA
Farmacias Serra, Punyed, y Droguería Roca y Ribas.

Fábrica de Jabones
DE
IGNACIO DURAN
Recomendable Jabón marca «Durán»
Se sirve a domicilio.
Calle Sta. Teresa, 6 - Teléfono 114.-REUS

IMPRESA DE CELESTINO FERRANDO.-REUS.

CONFITES CARPA
REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ, RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA
TOS
NO CONTIENEN OPIO NI MORFINA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS.

VENTA AL POR MAYOR
FARMACIA CARPA
PLAZA PRIM. - REUS

Deposito de Relojeria
Relojes de bolsillo y despertadores desde 2.90 pesetas

Compañía del Gramófono SIN ESTA MARCA
SOCIEDAD ANÓNIMA ESPAÑOLA
Éxito colosal de los célebres artistas
TITTA RUFFO y CARUSO
en discos marca Gramófono
DE VENTA: R. FERPIÑÁ
Calle Mayor, n.º 22. - REUS.
Despacho 24, pral. el aparato NO es un «GRAMÓFONO» Catálogos gratis

NO DÉ V.MÁS VUELTAS A SU CABEZA
EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL
Precio 150 ptas.
LICOR DEL POLO
MEDIO SIGLO DE EXITO
ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Nueva Sastrería de Joaquín Banchs
Arrabal de Sta. Ana, n.º 4.-REUS
Desde el día 18 del corriente está abierto al público dicho establecimiento con un magnífico y espléndido surtido en géneros del país y extranjeros para la próxima temporada.

AGENCIA DE NEGOCIOS
DIRIGIDA POR
JULIO SANZ BLANCO
Ex-sustituto del Registro de la Propiedad.—Agente matriculado
Gestión rápida de asuntos jurídicos-administrativos.—Presentación de documentos en los Registros de la Propiedad y Oficinas liquidadoras de Derechos reales.—Examen de fincas y censales en dichos Registros.—Colocación de capitales en hipoteca.—Redención de censos del Estado.—Cobro de créditos.—Pago de contribuciones.—Administración de fincas.—Tramitación de toda clase de documentos en las Oficinas públicas y organismos oficiales, etc., etc.
Despacho: San Juan, 2, 2.º 2.ª - REUS.

Vichy Imperial
Agua gasosa natural, alcalica diurética, la única que garantiza su procedencia con el presinto municipal de
CALDAS DE MALAVELLA
— PIDASE EN TODAS PARTES —

COBERTES Rocalla
Les mes econòmiques i duraderes
DE JOSEP ESTEVA Y C.
Portal de l'Angel, 1 i 3, pral., BARCELONA.-Teléfono 3344 A.
Representant a Reus: JOSEP RECASENS MERCADÉ, Arraval S. Pere 11 i 13

Feixos i feixines
SE COMPREN en «La Constructora S. A., carretera d'Alcolea, camí del For del Raig»
DIVERSIONES PUBLICAS

Teatro Fortuny
Función para hoy.—La opereta en 8 actos «La señorita del cinematógrafo».—A las 9 y media.
Teatro del Centro de Lectura (EMPRESA FREIXA)
Función para hoy.—Las comedias en 2 actos «La Garra» y «Puebla de las mujeres».—A las 9 media.
Kursaal
Grandes sesiones de cine para hoy.—Estreno de interesantes películas.—Debut de los excéntricos «Les Rampe».

Coloma Serrat de Banchs MODISTA
Arrabal Sta. Ana, 4, entresuelo
Confección de toda clase de vestidos y abrigos para Señora
Altas y Bajas para la contribución DE VENTA: En esta imprenta

LABORATORIO PUNYED LLOBERAS

Análisis químico biológicos de orina, esputos, sangre, leche, pus, etc. = Análisis químico bacteriológicos de agua. = Análisis químico industriales. = Reacción de Wassermann. = Serodiagnóstico.

Teléfono 3627. - Calle Canuda, 2, Barcelona - Teléfono 165. - Llovera, 47, 49 y 51 y Cervantes, 40 y 42, REUS

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor **INFANTA ISABEL DE BORBON** saldrá el día 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor **LEON XIII** saldrá el día de de Bilbao y Santander, el de Gijón, el de Coruña y el de Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME

El vapor **MONTEVIDEO** saldrá el día 12 de Marzo de Barcelona, el 14 de Valencia, el 16 de Málaga y el 18 de Cádiz, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor **ALFONSO XIII** saldrá el de de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y el de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor **BUENOS AIRES** saldrá el día 17 de Marzo de Barcelona, el 18 de Valencia, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Guaná, Garupano, Trinidad y Puerto del Pacífico.

El vapor **LINEA DE FILIPINAS LEGAZPI** saldrá el de de Barcelona, el de Cádiz, para Las Palmas, Cape Town, Durban, Singapore, y Manila.

El vapor **LINEA DE FERNANDO POO C. DE CADIZ** saldrá el día de de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día de Cádiz, para Tánger, Casablanca y Mazagán (facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes por todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

SERVICIO EXTRAORDINARIO

El vapor **Para NEW-YORK** Por la anomalía de las presentes circunstancias las fechas de salida de los vapores, pueden sufrir aplazamiento. Las fechas definitivas se anunciarán por carteles fijados en las casas consignatarias con cuatro días de anticipación a la salida de los barcos.

Agentes en Barcelona, Sres. Ripol y C.ª Gran Vía Luytana, núm. 5, bajos. Agente en Reus, **LUIS DE PEDRO**, Plaza de Prim, 3. Expande billetes directos para Buenos Aires, Cuba y demás límites.

FERROCARRILES

Servicio de trenes desde 1.º de Marzo de 1917

DE REUS A LÉRIDA
Salida 8'22 Llegada 11'22
> 13'35 > 20'05
> 17'59 > 22'03
> 20'30 > 0'22

DE LERIDA A REUS
Salida 5'30 Llegada 9'46
> 8'29 > 12'29
> 11'56 > 20'17
> 15'— > 17'58

DE REUS A TARRAGONA
Salida Llegada
> 9'57 > 10'30
> 12'54 > 13'27
> 14'30 > 15'05
> 18'08 > 18'35
> 20'50 > 21'34

DE TARRAGONA A REUS
Salida Llegada 8'10
> 12'17 > 12'53
> 16'36 > 17'14
> 19'25 > 20'03

DE REUS A BARCELONA
Salida 5'03 (por Villanueva) Llegada 9'38
> 7'25 > 8'48
> 8'49 > 9'23
> 14'13 > 13'27
> 17'16 (por Villanueva) > 21'44
> 21'25 (por Villanueva) > 20'37
> 21'25 > 23'28

DE BARCELONA A REUS
Salida Llegada 9'23
> 8'33 > 10'36
> 9'20 > 12'48
> 13'— > 6'15
> 15'23 > 9'24
> 19'49 > 21'53

DE REUS A MARSÁ Y MORA
Salida 7'17 Llegada 10'15
> 10'41 > 11'19 > 11'44
> 13'18 > 14'24 > 14'58
> 16'30 > 18'57 > 19'47
> 19'49 > 21'11 > 21'47
> 22'01 > 23'05

DE MORA Y MARSÁ A REUS
Salida Llegada 7'17
> 6'13 > 8'39
> 7'01 > 8'43 > 10'19
> 12'17 > 13'11 > 14'03
> 17'27 > 19'12 > 20'52
> 20'14 > 20'48 > 21'09

LINEA DE VALENCIA
Salen de Salou para Valencia:
a las 6'11, 9'18, 0'02
18'02 (hasta Benicarló)
Llegan de Valencia a Salou:
a las 4'19, 8'32, 18'36,
0'35, (desde Benicarló)

Compañía Reusense de Tranvías

Servicio desde el día 3 Octubre 1917.

Salidas del Arrabal de Robuster
7'50 || 16'00

Salidas de Salou
9'20 || 18'40

Extraordinarios los domingos y días festivos

Salidas de Reus (Arrabal)
A las 15'00 y a las 17'05

Salidas de Salou: A las 16'00
OBSERVACIONES.— Los domingos y días festivos no tendrá lugar la circulación del tren que sale del Arrabal a las 16'00.

Los domingos y días festivos se expendrán billetes de ida y vuelta a 60 céntimos, para todos los trenes del día de expedición.

Para alquilar

En situación muy céntrica hay para alquilar espaciosos almacenes. Darán razón en la imprenta de este diario.

Instituto de vacunación contra la **RABIA**
Doctor Fries. Arrabal bajo de Jesús 33. Reus

EMILIO ANGLÉS

Recadero de Reus a Barcelona y viceversa. Ofrece al público sus servicios y recibe los encargos en Reus, en su domicilio calle Santa Ana, 28, 1.º, 2.º, en la Guarnicioneria de don Miguel Ventura, Plaza de Prim, núm. 6 (esquina calle de Monterols), y en la de D. José Baldrich, calle San Juan, núm. 20. En Barcelona, calle de Petrol, 1 (planchadora), y Balmes, 65, (portaria).

Pureza garantizada



Aroma concentrada

El mejor y más agradable

AGENTE EXCLUSIVO PARA LA VENTA EN ESPAÑA
ROMÁN MARIMÓN - PLAZA CATALUÑA 7
REUS

El Rey de los cafés

Soló las personas de buen paladar toman el Café «PAMPA»

¡Agricultores!

Abonado con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al **COMITÉ DE NITRATO DE SOSA DE CHILE**,

Almirante, 19.-MADRID

Plantas Aromáticas Alcover

Para la preparación con el solo concurso de vegetales de **Saleos e Higiénicos Licoros y Vermouths** similares a las más acreditadas marcas.

Botquets a imitación del Chartreuse, Benedictine, Curacao, Anisette, Kummel, Gial, Calissava, Licor Español (menta), Licor Quina, Gedeon, Vermouth, etc., etc.

Boté para 2 y 1/2 litros 1 pta

De venta en droguerías

Representante en REUS: Maria Sagrañes, Arrabal Robuster, 33, 3.º

Depósito Central ROSAL, 37.-BARCELONA.

LINEA PINILLOS

Servicio al Brasil-Plata para Santos, Montevideo y Buenos Aires. Saldrá de Barcelona el día 27 de Marzo el vapor VALBANERA, admitiendo carga y pasajeros.

Servicio a las Antillas y Estados Unidos. Saldrá de Barcelona el día 1.º de Marzo el vapor CONDE VIFREDO, para Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, admitiendo carga y pasaje.

La carga se recibe en el tinglado de la Compañía (Muelle de las Baleares). Están instalados estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de 3.ª se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Consiguatario: **Rómulo Bosen y Aina**, Paseo Isabel II, n.º 4, piso 4.º - Barcelona.

NOTA.—Las fechas señaladas son provisionales y se fijarán como definitivas con cuatro días de anticipación a las salidas respectivas.

Preservarse de enfermedades infecciosas es seguro tomando el

VICHY PRATS

de Galdas de Malavella, similar al VICHY FRANCÉS e igual al VICHY CATALAN.

Indispensable para las enfermedades del estómago
AGENTE EXCLUSIVO PARA LA PROVINCIA DE TARRAGONA
Román Marimón, P. Cataluña 7.-Reus



Mucha luz y poco CONSUMO ES EL IDEAL DE UN ALUMBRADO La lámpara OSRAM RESUELVE ESTE PROBLEMA

VENTA EXCLUSIVA EN **Cataluña**
Antonio Mas Blay
MONTESION, 16
Sucursal: Fernando 41
BARCELONA